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Rezumat
Aderarea la Uniunea Europeană la 1 ianuarie 2007 a presupus încetarea sau 
reducerea treptată a activităţii de extracţie a minereurilor pentru cupru, fier, 
plumb și zinc din cauza ineficienţei economice și a problemelor de mediu. De 
asemenea, a apărut necesitatea de a moderniza anumite capacităţi de producţie 
pentru încadrarea în standardele europene. Ca stat membru al Uniunii, accesul 
industriei miniere românești la pieţele europene a crescut și a creat oportunităţi 
investiţionale și comerciale. Cu toate acestea, industria mineralelor impune mo-
dernizarea capacităţilor existente și investiţii în capacităţi noi pentru a deveni 
competitivă la nivel global. 

1. Resursele minerale într-o economie globalizată
Pe plan mondial, resursele minerale reprezintă un domeniu unde mize-

le politice și teoretice sunt indisolubil legate, deoarece revendicările privind 
exploatarea lor, fondate pe noile geopolitici la scară mondială, se sprijină pe 
o argumentaţie teoretică bazată pe limitele analizei neoclasice, cât și pe eșe-
curile sale în materie de gestiune și, mai apoi, pe noile teorii și metodologii 
prospective ale economiei politice moderne. Reflectând asupra luării în con-
siderare a consecinţelor degradării mediului, ca și a riscului epuizării resur-
selor naturale, conferinţele și convenţiile internaţionale referitoare la buna 
utilizare a resurselor naturale s-au succedat și au ţinut cont de situaţiile geo-
politice apărute la un moment dat.

În acest moment, resursele minerale, în diversitatea lor, sunt privite la 
scară mondială. Restrângerea numărului furnizorilor de resurse minerale în 
condiţiile existenţei unor solicitări crescute, venite din partea marilor consu-
matori, a determinat ca aceste resurse să fie redefinite politic ca „georesurse”. 
Pe de altă parte, cerinţele industriei moderne  au înbogăţit nomenclatorul re-
surselor minerale strategice. Au apărut cerinţe noi de resurse necesare noilor 
tehnologii, în domenii de vârf, cum ar fi microelectronica, telecomunicaţiile,  
industria auto etc.
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 Reuniunile internaţionale privind consecinţele exploatării resurselor mi-
nerale nu pot fi ignorate, deoarece sunt însoţite de semnăturile politicienilor, 
fapt ce implică măsuri de constrângere (cum ar fi reducerea emisiilor, limi-
tarea folosirii cianurilor și a substanţelor puternic poluante sau a dioxidului 
de sulf), ca și reglementări pentru reducerea până la eliminare a practicilor 
periculoase. În trecut au fost stabilite principii cum ar fi recunoașterea că na-
ţiunile au dreptul suveran asupra resurselor naturale din cadrul frontierelor 
lor și respingerea noţiunii de patrimoniu comun al umanităţii, ca principiu 
al exploatării biodiversităţii, susţinut la Conferinţa de la Rio de Janeiro din 
1992. În decembrie 2015 a avut loc o Conferinţă Internaţională la Paris, care, 
prin acordurile semnate, va înăspri condiţiile de exploatare, transport și pre-
lucrare a resurselor.

Dezbaterile ce privesc condiţiile de exploatare a resurselor minerale nu 
s-au limitat numai la cadrul internaţional, de acestea ocupându-se și admi-
nistraţiile locale și asociaţiile neguvernamentale, ca practici curente ale de-
mocraţiei. Drept efect, în câteva ţări pioniere (SUA sau ţările din nordul 
Europei) s-au impus legi dinainte stabilite privind deciziile de investiţii și 
s-au reglemetat procedurile de evaluare a avantajelor pentru colectivitate în 
ceea ce privește exploatarea resurselor și a daunelor produse asupra mediului, 
ca și acţiunile de ameliorare a acestuia. 

În prezent, amploarea dezbaterilor este influenţată de jocurile financiare 
care se cifrează la miliarde de dolari, cu atât mai mult cu cât cota acesto-
ra este deja transnaţională (cum ar fi producerea pagubelor ecologice, ca și 
repararea lor) iar apariţia noilor mize politice se înscrie în construcţia unei 
noi ordini globale privind proprietatea statelor asupra resurselor minerale, 
subscrisă unei noi ordini mondiale a cărei valoare cardinală se bazează pe 
mecanismele pieţei. Procesele generalizării pieţelor ridică noi probleme refe-
ritoare la estimarea beneficiilor sau pierderilor legate de exploatarea resurse-
lor neregenerabile. 

În același timp, dezbaterile politice au consemnat și necesitatea punerii 
în valoare a unor noi resurse prin intermediul gestiunii celor deja exploatate. 
Importanţa acestor dezbateri este explicată și de durata lor, ca și a conflictelor 
apărute din cauza poziţiilor antagonice în ceea ce privește exploatarea resur-
selor naturale și definirea noii geopolitici la scară mondială. Dezvoltarea no-
ilor tehnologii care se bazează pe materii prime mai puţin folosite până acum 
a condus la conturarea  altor abordări din partea societăţilor transnaţionale. 
Mutaţiile și complicaţiile alianţelor care se fac și se desfac în funcţie de resursa
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luată în considerare, este peisajul geopolitic care redesenează noua hartă a  
modului de consum al resurselor naturale.

Regulile mizelor între state, firme multinaţionale, ca și lobby-ul făcut 
de comunităţile locale cu privire la protecţia mediului sunt rezultatele unor 
compromisuri politice decise la marile conferinţe care și-au propus aceste 
obiective, înscrise în protocoale, convenţii și declaraţii de intenţie. În plus, 
convenţia asupra diversităţii biologice de la Rio a furnizat un prim compromis 
politic între diferiţii participanţi la exploatarea și valorifi carea industrială a mi-
nereurilor, deoarece s-a recunoscut, pe de o parte, dreptul suveran al tuturor 
participanţilor asupra resurselor din interiorul frontierelor lor, iar pe de altă 
parte, accesul străinilor la exploatarea resurselor în schimbul unei cote –rede-
venţe- din valoarea lor. Compromisul făcut la Rio a deschis drumul unei pri-
me întrebări asupra benefi ciilor accesului la resurse, modalităţilor de control 
al acestui acces, repartiţia benefi ciilor legate de exploatarea unor noi resurse, 
ceea ce a constituit, sursa dezbaterilor asupra modului de însușire și gestiune a 
resurselor minerale care sunt supuse revendicărilor politice divergente.

Deși tabloul rezervelor geologice de minerale pe glob este relativ bogat 
și va continua să se îmbogăţească prin noile descoperiri geologice și prin 
perfecţionările tehnologice, oferta efectivă rămâne adeseori sub posibilită-
ţile rezervelor, nu atât din cauza epuizării fizice a acestora, cât mai ales din 
motive economice. De exemplu, dezvoltarea prospecţiunilor și cercetărilor 
geologice, a extracţiei și preparării și a transportului substanţelor până la lo-
cul de consum necesită cheltuieli de investiţii pe care ţările, și în primul rând 
cele în curs de dezvoltare, le suportă greu, iar capitalurile străine au, adeseori, 
anumite reţineri în realizarea unor proiecte din cauza creșterii riscului inves-
tiţiilor și a fluctuaţiei preţurilor pe piaţa mondială.

Pentru ţările mari consumatoare și, în același timp, mari importatoare 
de resurse se poate pune chiar întrebarea dacă de la o anumită proporţie și 
de la un anumit volum de importuri de resurse în sus se mai poate păstra si-
guranţa surselor de aprovizionare și preveni apariţia unor perturbaţii în eco-
nomie. Dependenţa prea mare a industriei naţionale de importul de resurse 
puternic deficitare pe plan mondial înseamnă creșterea pericolelor apariţiei 
unor dezechilibre sau a unor perturbări în economia naţională, provocate de 
izbucnirea unor crize în economia mondială. Aceasta, cu atât mai mult cu cât 
se apreciază că, în viitor, oferta de resurse naturale va înregistra în continuare 
o anumită tendinţă de restrângere având în vedere politica ţărilor, inclusiv a 
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celor în curs de dezvoltare, producătoare de materii prime, de creare a unor 
ramuri industriale de bază și de dezvoltare a acelor ramuri ale industriei care 
să valorifice bogăţiile naturale autohtone. Este o tendinţă firească izvorâtă 
din dreptul legitim al fiecărei ţări de a dispune liber de propriile resurse și de 
a le valorifica și gestiona conform intereselor naţionale.

În condiţiile acestor tendinţe se pune problema de a căuta soluţii eficiente 
de adaptare a economiilor la noile situaţii privind resursele naturale, soluţii 
care să aibă în vedere însă și nivelul de dezvoltare economică a ţărilor impor-
tatoare de resurse.

Din păcate, în condiţiile maximizării imediate a profitului, acţiunea 
spontană atât a cererii și ofertei pe piaţa resurselor, cât și a progresului tehnic 
nu este de natură să orienteze economiile naţionale către protejarea bogăţii-
lor naturale pentru evitarea rarefierii sau epuizării lor rapide. 

Totodată, scăderea conţinutului util din zăcămintele exploatate implică, 
de asemenea, tehnologii speciale de recuperare a unei cantităţi cât mai mari 
de metale din masa minieră extrasă și supusă prelucrării, care antrenează la 
rândul lor o sporire considerabilă a cheltuielilor de investiţii, a eforturilor 
energetice și a costurilor de producţie și ridică probleme deosebite de prote-
jare a mediului înconjurător. De aceea, în ultimul timp o atenţie deosebită se 
acordă recuperării și refolosirii metalelor, care, pe lângă faptul că aduc eco-
nomii de resurse energetice, contribuie la conservarea rezervelor mondiale 
de resurse metalifere.

În aceste condiţii, se reduce dependenţa cererii de metale de nivel de dez-
voltare economică. Se pun acum probleme deosebite de economisire a resur-
selor minerale, în special a celor deficitare, de reciclare și refolosirea acestora 
și de creștere a gradului de valorificare. De altfel, modificările structurale 
petrecute în economia mondială, apariţia și dezvoltarea unor noi ramuri cu 
consumuri reduse de metale, dar care încorporează un volum sporit de resur-
se umane determină noi orientări ale politicii economice a statelor.

Totodată, sub incidenţa modificărilor structurale care se petrec în econo-
mia mondială apar și noi orientări ale raportului în care se află cererea de me-
tal, în special a celor de bază și nivelul de dezvoltare economică. În prezent, 
asistăm la un fenomen nou care se manifestă într-un număr tot mai mare de 
ţări, și anume, diminuarea treptată a dependenţei dezvoltării industriale de 
existenţa resurselor naturale. În ţările unde baza de materii prime și energia 
se reduce treptat, în funcţie fie de dezvoltarea accelerată a ramurilor prelu-
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crătoare, fie de stagnarea sau reducerea rezervelor interne, ponderea impor-
tului în totalul consumului de resurse este din ce în ce mai mare. Edificatoare 
în acest sens este situaţia Japoniei, SUA și a unor ţări din UE, care își acoperă, 
în cea mai mare parte, necesarul de metale din import.

Noile descoperiri geologice vor continua să îmbogăţească tabloul rezer-
velor minerale de pe glob, asigurarea cererii mondiale pentru unele resurse 
rămânând încă o problemă dificilă a lumii contemporane din motive mai 
mult sau mai putin economice. Zăcămintele noi descoperite au condiţii mai 
grele de extracţie, fiind situate în locuri mai puţin accesibile, sau au conţinu-
turi reduse de substanţe utile, ceea ce necesită noi tehnologii de recuperare a 
substanţelor utile.

Dependenţa din ce în ce mai mare a industriilor naţionale de piaţa mon-
dială a materiilor prime, în special a celor deficitare, poate conduce la un 
moment dat la noi dezechilibre și perturbări ale economiei mondiale. Având 
în vedere politica ţărilor în curs de dezvoltare, posesoare de resurse minerale, 
de protejare a bazei proprii de materii prime și de dezvoltare a unor ramuri 
prelucrătoare care să valorifice superior bogăţiile naturale autohtone, se pun 
probleme deosebite de restructurare și de reorientare a economiei lor spre 
ramurile de vârf, cu consumuri materiale și energetice reduse. 

Diminuarea consumurilor specifice datorită introducerii în producţie a 
progresului tehnic conduce la reducerea cererii de resurse. La nivel global, 
atât în prezent, cât și în prognozele pe termen mediu și scurt cererea mondi-
ală de metale, în special a celor de bază, este satisfăcută. Deși pot apărea une-
ori dereglări datorită amânării executării unor proiecte din lipsa de mijloace 
financiare, sau din cauza diminuării capacităţii de absorţie a volumului pro-
ducţiei de metale de către industrie, problema asigurării resurselor metalifere 
probabil nu se pune nici pe termen mai lung. 

Odată cu dezvoltarea economică mondială, cu apariţia posibilităţilor de 
procurare a resurselor din diferite colţuri ale lumii, dependenţa ţărilor de 
piaţa mondială este din ce în ce mai puternică.

Disponibilitatea naturală a diferitelor resurse metalifere, distribuirea lor 
geografică și geopolitică, costul extracţiei și preparării acestora, consumurile 
de resurse energetice pe care le necesită, transportul lor etc. dau imaginea de 
ansamblu a raportului în care se află aceste resurse faţă de nivelul de dezvol-
tare economică. Considerăm că, în viitor, acest raport va fi influenţat în mod 
hotărâtor de costurile energetice și de cele de extragere a metalelor, mai ales 
datorită trecerii la minereuri cu conţinuturi din ce în ce mai scăzute, cu grad 
mare de impurităţi și cu condiţii dificile de exploatare.
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Ţările dezvoltate industrial, care posedă rezerve de resurse metalifere (ca 
SUA, Australia, Canada, Suedia etc.), caută, pe de o parte, să-și protejeze pa-
trimoniul naţional, iar pe de altă parte, să-și valorifice superior aceste resurse. 

Ţările dezvoltate industrial care nu posedă resurse metalifere sau au aces-
te resurse în cantităţi insuficiente își orientează în ultimul timp producţia 
în direcţia ramurilor cu înaltă eficienţă și consumuri reduse. Prin produsele 
superior prelucrate pe care aceste ţări le oferă spre vânzare pe piaţa mondială 
ele își acoperă cu prisosinţă cheltuielile valutare necesare achiziţionării resur-
selor din import. 

Ţările în curs de dezvoltare, posesoare de resurse minerale, își orientează 
politica economică în special spre dezvoltarea industriei naţionale de primă 
prelucrare, dar și spre comercializarea acestor resurse pe piaţa mondială la 
preţuri avantajoase. Totuși, aceste ţări, pentru a-și acoperi necesarul intern 
de produse superior manufacturate, sunt nevoite să exporte cantităţi apreci-
abile de minereuri.

Pentru majoritatea resurselor minerale neenergetice, rezervele cunoscute 
sunt concentrate în anumite regiuni sau ţări care constituie, de altfel, și cele 
mai importante regiuni prelucrătoare. Acest fapt determină atragerea unor 
investiţii mari de capital pentru exploatarea respectivelor zăcăminte. Totoda-
tă, activităţile extractive, având asigurate infrastructurile economico-sociale 
corespunzătoare, stimulează dezvoltarea activităţilor de cercetare și exploa-
tare pe aceleași teritorii sau în regiunile limitrofe, mai ușor accesibile și care 
oferă avantaje economice mai mari.

Ca atare, interdependenţele existente între cele trei activităţi de cercetare, 
prospectare și extracţie, stimulează dezvoltarea,  existând influenţe reciproce 
între exploatarea unor rezerve de minereuri și extinderea exploatării zăcă-
mintelor de resurse minerale în principal în ţările cu tradiţie. De aceea, între 
activităţile de exploatare a zăcămintelor de substanţe minerale și diferitele 
procese de prelucrare industrială nu mai există o strânsă legătură; industria 
siderurgică și metalurgia neferoasă, de exemplu, se dezvoltă independent de 
locul de extracţie a resurselor respective.

Schimbările ce s-au produs pe plan mondial, în ceea ce privește sursele de 
aprovizionare cu substanţe minerale care susţin dezvoltarea industriei și trece-
rea de la situaţia de autoconsumator de  materii prime la cea de importator, mai 
ales de la mari distanţe, au provocat multiple transformări din punct de vedere 
economic și tehnologic. Astfel, importul de materii prime a început să consti-
tuie baza dezvoltării unor ramuri industriale naţionale în tot mai multe ţări.
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Cu toate eforturile de descoperire a noi perimetre și de lărgire a ariei geo-
grafice de exploatare a zăcămintelor cunoscute de substanţe minerale, extrac-
ţia acestora rămâne concentrată într-un număr relativ restrâns de ţări. Luată 
în ansamblu, producţia mondială de substanţe minerale este concentrată în 
proporţie de 70-75% în 12 ţări, din care aproximativ 50% le reprezintă ţările 
în curs de dezvoltare. Prin creșterea capacităţilor miniere au sporit disponi-
bilităţile la export, creându-se astfel premisele intensificării comerţului in-
ternaţional în acest domeniu. Fluxurile privind schimburile comerciale cu 
minereuri se extind de la nivelul regional și al ţărilor vecine la nivel mondial, 
la distanţe mari și foarte mari.

Extinderea comerţului internaţional cu minereuri a fost posibilă ca ur-
mare a introducerii noilor tehnologii de concentrare, aglomerare și de trans-
port la mari distanţe. Pentru a asigura eficienţa transportului de la locul de 
extracţie până la consumator s-a pus un accent deosebit pe calitatea minere-
urilor. De exemplu, prin mărirea conţinutului de la 51% la 62% Fe se reduc 
cheltuielile de transport pe unitatea de conţinut util cu 20%. Totodată, a cres-
cut capacitatea de transport maritim, auto și feroviar, depunându-se eforturi 
pentru reducerea cheltuielilor de transport, în cazul transportului minereu-
rilor la mari distanţe.

Dezvoltarea economică și utilizarea unor tehnologii avansate de prelu-
crare primară au determinat o nouă împărţire a producţiei mondiale de mi-
nerale. Astfel, o parte tot mai mare a producţiei mondiale de materii prime 
minerale este prelucrată în ţările dezvoltate, iar o parte relativ restrânsă în 
ţările în curs de dezvoltare posesoare de importante zăcăminte de resurse 
minerale neenergetice. 

De exemplu, doar 10% din totalul producţiei de bauxită extrasă este pre-
lucrată și transformată în alumină și aluminiu în ţările posesoare de zăcămin-
te. În cazul minereului de fier și de  mangan extras partea care se prelucrează 
în ţările posesoare de zăcăminte este de circa 15-30% la zinc, de circa 50% la 
plumb și de circa 70% la nichel. In medie, ţările în curs de dezvoltare prelu-
crează local doar 30% din producţia de minereuri extrase, restul de 70% fiind 
supus prelucrării în ţările importatoare.

Diferenţele mari între ţări și regiuni, precum și între minerale în ceea ce 
privește gradele diferite de prelucrare, depind  de o serie de factori, cum ar fi:
 necesarul de  investiţii și puterea investiţională a ţărilor;
 gradul de integrare a producţiei în industriile respective;
 nivelul tehnologiilor cerute și al consumurilor specifice de energie;
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 înzestrarea din punct de vedere energetic a ţărilor respective;
 mărimea și evoluţia cererii etc.
Acești factori au o anumiă mobilitate, o evoluţie în timp în funcţie de 

progresul tehnic și de nivelul dezvoltării economice a ţărilor, de ritmul aces-
tei dezvoltări, precum și de stabilitatea și interesele politice și economice pe 
care le au diferitele state și organisme internaţionale în zonele respective.

Ţările care posedă materii prime minerale tind, prin programele lor de 
dezvoltare economică, spre valorificarea propriilor bogăţii naturale pe baza 
dezvoltării ramurilor industriale respective, prelucrării acestor bogăţii și re-
strângerii treptate a exporturilor de produse minerale brute. 

Realizarea acestor deziderate este posibilă dacă va avea loc extinderea 
și adânicrea  proceselor de prelucrare a producţiei de minerale, ceea ce va 
influenţa restructurarea comerţului mondial în ceea ce privește fluxurile de 
mărfuri pe grupe de ţări și, în special, fluxurile mărfurilor din domeniul me-
talurgic. De altfel, balanţa comerţului internaţional cu mărfuri ale industriei 
metalurgice reflectă efectele nivelului de dezvoltare al unor ţări, dar și nece-
sitatea restructurărilor care trebuie să aibă loc în economia mondială și în 
relaţiile comerciale dintre ţări.

Din ce în ce mai puternic se manifestă însă dorinţa multor ţări în curs de 
dezvoltare, posesoare de resurse minerale, de a trece la industrializare prin 
extinderea prelucrării mineralelor extrase. În același timp, unele ţări impor-
tatoare dezvoltate se ocupă de crearea, în ţările în curs de dezvoltare, a unor 
complexe industriale de extracţie și de prelucrare primară, a resurselor natu-
rale pentru a obţine semifabricate, în special prin efectuarea de investiţii di-
recte și prin acordarea de credite pe termen lung rambursabile prin produse. 
Acest sprijin este explicat de faptul că ţările dezvoltate sunt interesate de asi-
gurarea bazei proprii de aprovizionare cu materii prime, evitând totodată ex-
tinderea pe propriile teritorii a unor procese tehnologice  puternic poluante 
și energointensive. De aceea, prin prelucrarea superioară a semifabricatelor 
importate din ţările în curs de dezvoltare, ţările cu  tradiţie în domeniul me-
talurgic pot obţine multiple avantaje cu efecte favorabile din punct de vedere 
economic, ecologic și energetic.

Sistemul tarifelor vamale este folosit, în mod frecvent, de ţările dezvol-
tate, pe de o parte, pentru stimularea ţărilor în curs de dezvoltare să exporte 
minerale brute, iar pe de altă parte, pentru a le împiedica pe cale economică 
să exporte produse manufacturate. Astfel, tarifele vamale cresc odată cu tre-
cerea la stadii superioare de prelucrare.
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2. Noile orientări ale Uniunii Europene de asigurare 
a industriei cu resurse minerale din surse interne

La nivelul UE, industria depinde în cea mai mare măsură de aprovizio-
narea cu materii prime de pe pieţele internaţionale, mai ales cu minereuri și 
metale neprelucrate. Aceasta se confruntă cu mai multe probleme în ceea ce 
privește accesul atât la materiile prime primare, cât și la cele secundare, de-a 
lungul întregului lanţ  de exploatare și producţie (explorare, extracţie, prelu-
crare/rafinare, reciclare și înlocuire). În acest context, în  anul 2008 Comisia 
Europeană a emis o comunicare – „Inițiativa privind materiile prime – sati-
sfacerea necesităților noastre esențiale pentru asigurarea creșterii economice 
și locurilor de muncă în Europa” [COM (2008) 0699], iar mai târziu – co-
municarea din 2 februarie 2011 – „Abordarea provocărilor de pe pieţele de 
mărfuri și privind materiile prime” [COM (2011) 0025], în care Comisia a 
recunoscut că asigurarea unui acces fiabil și constant la materii prime este un 
factor important pentru competitivitatea UE.

La nivel European a fost lansată o strategie integrată destinată să răs-
pundă  nevoilor industriei europene, precum și diferitor provocări legate de 
accesul la alte materii prime altele decât cele de natură energetică și agricolă. 

Strategia privind materiile prime minerale se bazează pe trei direcţii 
diferite, astfel: 
 asigurarea unor condiţii de concurenţă echitabile în ceea ce privește 

accesul la resurse în ţările terţe; 
 încurajarea aprovizionării durabile cu materii prime din surse europene;  
 creșterea eficienţei resurselor și stimularea reciclării1.
De asemenea, Consiliul a aprobat Iniţiativa consolidată privind materiile 

prime în concluziile sale din 10 martie 2011 pe marginea abordării provocă-
rilor privind materiile prime și de pe pieţele de mărfuri. Și Parlamentul Euro-
pean a aprobat strategia prin Rezoluţia sa din 13 septembrie 2011. În Rapor-
tul referitor la „O strategie eficientă privind materiile prime pentru Europa” 
[2011/2056(INI)], Parlamentul European a solicitat să fie informat periodic 
cu privire la evoluţia materiilor prime fără impact energetic și cu privire la 
îndeplinirea obiectivelor iniţiativei prin intermediul unui raport intermediar 
anual, care să se refere, printre altele, la coerenţa politicilor în ceea ce privește 
comerţul, la politicile de dezvoltare și de mediu, la implicațiile sociale, pre-
cum și la datele privind materiile prime critice.

1 Raport al Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social 
European și Comitetul Regiunilor privind implementarea inițiativei privind materiile prime, 
Bruxelles, 24.6.2013, COM(2013) 442 fi nal.
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Strategia adoptată privind materiile prime are și o dimensiune externă ce 
urmărește accesul echitabil și sigur la materii prime la nivel mondial, în con-
diţii de concurenţă echitabile pentru toate părţile implicate în comerţul cu 
materii prime. UE a reușit să negocieze o serie de norme privind exportul de 
materii prime în acordurile comerciale bilaterale și multilaterale, precum și 
să monitorizeze și să asigure aplicarea normelor privind barierele comerciale 
care afectează materiile prime.

Totodată, Comisia întreprinde demersuri diplomatice legate de materiile 
prime pentru a garanta accesul la materii prime în condiţii sustenabile. Aces-
tui capitol i se va acorda o atenţie deosebită în cadrul negocierilor comerciale 
în curs și viitoare.

Comisia Europeană analizează posibilitatea elaborării unei Comuni-
cări privind parteneriatul european pentru inovare privind materiile prime, 
pentru a explica modul în care Comisia, statele membre, industria și mediul 
academic intenţionează să colaboreze pentru a avansa planul strategic de im-
plementare a parteneriatului ulterior în direcţia unor progrese în materie de 
cercetare și inovare, cadru legislativ sau standardizare.

Unul dintre obiectivele concrete este lansarea unui număr de până la 10 
proiecte-pilot cu scopul de a promova tehnologii de producere și prelucrare a 
materiilor prime primare și secundare, de a găsi înlocuitori pentru cel puţin 
trei aplicaţii ale materiilor prime critice și deficitare, precum și de a crea con-
diţii-cadru mai bune pentru materiile prime în Europa2.

Toate aceste demersuri au urmărit promovarea unor iniţiative legislative 
privind utilizarea eficientă a resurselor și deșeurilor. 

În acest context, Comisia Europeană va propune măsuri, ori de câte ori va 
fi  necesar, pentru a elimina distorsiunile de preţ care împiedică întreprinderile 
din UE să aibă acces la resurse esenţiale pentru industrie la preţurile de pe pie-
ţele internaţionale. De asemenea, Comisia va asigura neutralitatea politică cu 
privire la accesul la o utilizare eficientă și sustenabilă a resurselor naturale. 

Ţinând cont de necesităţile industriilor de vârf din ţările dezvoltate ale 
UE, în iunie 2010, Comisia Europeană a a stabilit o metodologie pentru iden-
tifi carea materiilor prime considerate a fi  critice pentru UE. Pentru aceasta, s-a 

2  În contextul celei de-a doua direcţii privind materiile prime, în 2014 Comisia a publicat un 
raport referitor la indicatorii privind politicile naţionale în materie de minereuri, care va analiza 
activitatea statelor membre cu privire la acordarea autorizaţiilor și amenajarea teritoriului, și 
va lansa o consultare publică pentru a analiza, împreună cu toate părţile implicate, opţiunile 
politice în vederea unei posibile armonizări a unor aspecte legate de acordarea autorizaţiilor și 
amenajarea teritoriului.
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ţinut cont de importanţa economică a substanţei utile, riscul în ceea ce privește 
aprovizionarea cu aceasta și riscul de ţară privind zona din care provine (inclu-
de componente ca stabilitatea politică și economică, nivelul de concentrare a 
producţiei) potențialul de substituţie precum și rata de reciclare.

Iniţial a fost alcătuită o listă de paisprezece materii prime critice: antimo-
niu, beriliu, cobalt, fluorină, galiu, germaniu, grafit, indiu, magneziu, niobiu, 
metale din grupa platinei, pământuri rare, tantal și tungsten. În general, aces-
te materii prime noi sunt deosebit de necesare în industrii de vârf, cum ar fi 
industria de aparare, energetică, industria spaţială, electronică, telecomuni-
caţii etc. Multe din aceste materii prime există în România și au fost puse în 
evidenţă în zăcăminte înainte de 1989. 

Lista materiilor prime critice, luată în considerare  în multe ţări ale UE, 
s-a dovedit a fi foarte utilă ca modalitate de a atrage atenţia factorilor de 
decizie politică, pentru promovarea și coordonarea politicilor naţionale în 
ceea ce privește aprovizionarea cu minerale și materiile prime critice, pen-
tru adoptarea măsurilor de denaturare a comerţului cu materii prime critice, 
pentru  promovarea cercetărilor (explorarea, substituirea, reciclarea) și acce-
sul la zăcăminte în UE, pentru soluţionarea problemei exporturilor ilegale ale 
produselor scoase din uz care conţin materii prime.

A treia direcţie strategică, și anume creșterea eficienţei resurselor și sti-
mularea reciclării, include și inovarea în domeniul materiilor prime, care 
poate fi  un factor-cheie pentru realizarea de progrese privind materiile prime. 
Inovarea în acest domeniu a fost inclusă în Strategia Europa 2020 privind 
o Uniune a inovării. Parlamentul European a făcut apel la Comisie să lanse-
ze Parteneriatul european pentru inovare (PEI) privind materiile prime în 
Rezoluția sa din 13 septembrie 2011. Prin urmare, la 29 februarie 2012, Co-
misia a adoptat o comunicare care propunea un parteneriat european pentru 
inovare privind materiile prime.

Acest parteneriat are următoarele obiective concrete:
 să pună în practică acţiuni-pilot inovatoare (de exemplu, instalaţii de-

monstrative pentru explorare, extracție, prelucrare, colectare și reciclare); 
 să creeze o rețea de centre de cercetare, educație și formare în dome-

niul gestionării durabile a materiilor prime;
 să utilizeze instrumente UE standardizate pentru prospectarea resur-

selor/rezervelor și o hartă geologică 3D;
 să instituie un sistem de modelare dinamică și prognoză a tendinţelor, 

stabilind o legătură între cerere și ofertă, pe de o parte, și rezerve, pe de altă 
parte, și să finalizeze analiza ciclului de viață;
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 să elaboreze o strategie europeană proactivă la nivel global cu privire 
la materiile prime minerale.

Tot în cadrul celei de-a treia direcţii strategice în cadrul UE este urmărită 
stimularea utilizării eficiente a resurselor și promovarea reciclării. În acest 
context, se pune accentul pe o mai bună punere în aplicare și respectare a 
legislației UE în vigoare în domeniul deșeurilor pentru a promova reciclarea 
și folosirea eficientă a resurselor. Acţiunea va conduce, în viitor, la realizarea 
unei reevaluări a acquis-ului UE în materie de deșeuri, inclusiv o evaluare a 
sectoarelor în care legislaţia aplicabilă diferitor fluxuri de deșeuri ar putea fi 
înbunătăţită.Totodată, la nivel European este sprijinită activitea de cercetare 
în cadrul a acțiunilor-pilot privind eficiența resurselor, dar și acordarea sti-
mulentelor economice pentru sistemele de reciclare. 

La nivelul UE, se încurajază colaborarea și schimbul intracomunitar de 
resurse minerale. Astfel, Comisia acţionează în principal ca intermediar pen-
tru schimbul de bune practici, deoarece multe dintre domeniile legate de in-
dustriile extractive intră în sfera de competență a statelor membre.

Pentru aceasta a fost stabilit un set de criterii în vederea promovării in-
vestiţiilor în industriile extractive. Printre acestea enumerăm:
 definirea unei politici naţionale privind minereurile, prin care să se 

asigure că resursele minerale sunt exploatate într-un mod viabil din punct de 
vedere economic, armonizată cu alte politici naţionale, bazată pe principiile 
dezvoltării durabile.
 instituirea unei legislaţii coerente și unui cadru de informare adecvat;
 elaborarea unei politici de amenajare a teritoriului privind minereu-

rile, care să cuprindă o bază de informații geologice digitale, o metodologie 
transparentă pentru identificarea resurselor minerale;
 identificarea și protejarea resurselor minerale (luând în considerare 

alte utilizări ale solului), inclusiv protecția acestora împotriva efectelor catas-
trofelor naturale;
 punerea în aplicare a unui proces de autorizare a explorării și extrac-

ţiei miniere, care să fie clar și ușor de înţeles, să ofere certitudine și să con-
tribuie la raţionalizarea procesului administrativ (de exemplu, introducerea 
termenelor de preaviz, a cererilor de permis în paralel).
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3. Viziune și obiective strategice ale exploatării 
resurselor minerale în România

Punctele de plecare în conturarea viziunii asupra evoluţiei acestui sec-
tor trebuie să ţină seama de faptul că, în prezent, industria extractivă din 
domeniul minereurilor feroase și neferoase își restrânge producţia din ca-
uza procesului de restructurare și închidere a minelor nerentabile. De ase-
menea, trebuie ţinut cont și de faptul că unităţile industriale din metalurgia 
neferoasă(cu exceptia aluminiului) au fost închise. 

3.1. Elemente de fundamentare a strategiei în domeniu
Obiectivele strategice ce trebuie atinse în cazul industriei extractive a 

minereurilor neferoase trebuie să ţină seama, în primul rând, de:
• Valoarea economică: În general, resursele de minereuri neferoase au 

valori mari, sunt cotate la bursă și in ultimii ani prereţul lor a crescut destul 
de mult. De asemenea, prin prelucrare sunt obţinute metale cu valoare mare 
(Au, Pt, Ag, Cu, Zn, Pb, metale rare), folosite în industrii ce folosesc tehnolo-
gii de vârf. 

• Contextul social: Ţinând seama de de faptul că exploatările miniere 
au fost amplasate în zone monoindustriale, închiderea minelor a condus la 
disponibilizarea unui număr mare de muncitori.Impactul social este deose-
bit de puternic, iar pentru atenuarea acestuia sunt necesare aplicarea unor 
programe de sănătate, de educare și de formare pentru foștii angajaţi care 
necesită fonduri mari.

• Impactul ecologic: În general, industria extractivă a minereurilor 
neferoase este puternic poluantă, atât în timpul procesului productiv, cât și în 
timpul preparării. Mineritul în carieră sau obţinerea aurului prin cianurare 
sunt doar două exemple de tehnologii poluante din acest domeniu. 

În al doilea rând, trebuie să ţinem seama de volumul rezervelor. Din acest 
punct de vedere, în momentul actual, România dispune de următoarele rezerve:

a) Minereuri feroase (care au conţinuturi de fier și mangan) sunt alcătu-
ite din minereuri de fier propriu-zise, minereuri de fier și mangan și minere-
uri de mangan.

Rezervele de minereu de fier situate, în principal, în Munţii Poiana Ruscă 
și Munţii Gilău, exploatabile industrial, sunt relativ mici, iar cele de la Palazu 
Mare nu au condiţii tehnico-economice de exploatare. Gradul de exploatare 
al producţiei din rezerve este apreciat la 26 ani. În prezent activitatea de ex-
ploatare este sistată. Ponderea covârșitoare în cadrul rezervelor de minereu 
de fier o deţin rezervele de perspectivă (83%) care sunt nevalorificabile în 
prezent datorită condiţiilor geominiere deosebit de dificile.
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Calitatea rezervelor de minereu de fier este cu mult inferioară celor care 
se exploatează pe plan mondial (conţinutul de substanţă utilă este de cca 
27% Fe, faţă de peste 50% Fe în alte ţări).

b) Minereuri neferoase. România dispune de o mare diversitate de zăcă-
minte de minereuri neferoase, dar cu conţinuturi reduse de substanţă utilă, 
cu particularităţi mineralogice specifice și cantonate la o adâncime relativ 
mare, ceea ce implică dificultăţi tehnologice de extracţie și preparare.

Zăcămintele de minereuri polimetalice (care conţin în principal Pb+Zn 
și, secundar, Cu) sunt cantonate, în cea mai mare parte, în nordul ţării în ba-
zinele Baia Mare, Baia Borșa și Munţii Rodnei. Din punct de vedere calitativ, 
rezervele se caracterizează prin conţinuturi scăzute de substanţe utile (1,94% 
Zn, 1,01% Pb), fiind, din punct de vedere economic, la limita inferioară a ex-
ploatabilităţii faţă de cele din alte ţări. Mai mult, unele zăcăminte prezintă și 
condiţii dificile de exploatare care, alături de conţinutul util scăzut determi-
nă ineficienţa activităţii de exploatare. Din această cauză exploatarea acestor 
resurse a fost sistată.

Exploatarea zăcămintelor polimetalice oferă o serie de avantaje, cum ar fi : 
 Există o bază de materii prime cu termene de epuizare indelungate 

constand în resurse variate, dispersate în 145 de zacaminte, cu 28 milioane 
tone rezerve posibil de exploatat. Dintre acestea, 25 perimetre au avut licenţe 
de exploatare, dar sunt în present închise sau în procedură de inchidere.
 Posedă încă o infrastructură funcţională (reţele de lucrări miniere, 

amplasamente pentru incinte, utilităţi și uzine de preparare, căi de acces etc).
 Oferă posibilitatea modernizării proceselor tehnologice de extracţie și 

de prelucrare în locaţiile existente. 
 Există încă infrastructura de învăţământ capabilă să pregătească spe-

cialiști în domeniul minier.
 Există zone mici ce pot fi exploatate rentabil, pe durate determinate. 

Pe de altă parte, există avantajul menţinerii unei infrastructuri pentru ex-
ploatarea minereurilor polimetalice, adecvată atât din perspectiva tehnologi-
ilor existente cât și de protecţia mediului.

Aceste avantaje pot fi asociate cu faptul că, în acest moment, piaţa 
minereurilor neferoase înregistrează un trend crescator.

Pe lângă aceste avantaje, sunt și dezavantaje deloc de neglijat, cum ar fi: 
condiţii de extracţie dificile, cu costuri mari și generare de poluare accentua-
tă a apei și solurilor; conţinut redus de substanţă utilă a zăcămintelor; tehno-
logii și echipamente uzate fizic și moral, cu grad de mecanizare a exploatării 
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scăzut, iar pentru modernizare, minele necesită reproiectarea sistemelor de 
deschidere și pregătirea pentru adaptarea la utilaje performante, operaţiune 
ce necesită costuri importante;

Cel mai important dezavantaj îl constituie lipsa industriei post-extragere, 
industria metalurgică restrângându-și activitatea. În prezent, în acest sector, 
nu mai există mine cu utilităţi în funcţiune (staţii de ventilaţie, reţele de ali-
mentare, staţii de pompare ape de mină etc.).

În funcţie de conţinutul de substanţă utilă, minereurile cuprifere s-au 
grupat în minereuri cuprifere comune (cu conţinut de peste 0,74% Cu) și 
minereuri cuprifere sărace (cu un conţinut sub 0,4% Cu). Rezervele de mine-
reuri cuprifere comune sunt situate în cea mai mare parte, în bazinele Bălan 
și Moldova Nouă. Din totalul rezervelor geologice existente, cele de bilanţ 
reprezintă cca 15,6%, în timp ce rezervele de perspectivă deţin peste 82%.

Rezervele de perspectivă, deși mari, nu sunt exploatabile (în prezent) din 
cauza adâncimii mari de cantonare, ele constituind, de fapt, un important 
potenţial care va putea fi atras în circuitul economic atunci când prin noi 
metode și aplicarea unor tehnologii de preparare cu randamente superioare 
dar cu costuri relativ scăzute, vor putea fi exploatate eficient.

Din punct de vedere calitativ, rezervele de minereuri cuprifere comune 
au un conţinut de cupru de 0,7%, ceea ce le situează la limita inferioară de 
exploatare a zăcămintelor pe plan mondial.

Minereurile cuprifere sărace au fost atrase în circuitul economic în 
anii ’70 - în anul 1971 au fost identificate unele perimetre cu conţinut sub
0,4% Cu, dar până în anul 1981 aceste rezerve nu au putut fi trecute în ex-
ploatare decât în proporţie redusă.

Zăcămintele de minereuri cuprifere sărace sunt cantonate, în majoritatea 
cazurilor, în perimetrele Roșia Poieni, Valea Morii și Moldova Nouă, exploa-
tarea lor făcându-se în principal în carieră. Dintre acestea doar cariera de la 
Roșia Poieni prezintă interes pentru investitori, dar activitatea economică a 
fost mult diminuată, exploatările fiind în curs de lichidatre.

Volumul rezervelor de minereuri cuprifere cu un conţinut de sub 
0,4% Cu, este deosebit de mare (de peste 2 ori faţă de rezervele de minereuri 
cuprifere comune). De remarcat este faptul că, deși în cadrul rezervelor totale 
cele de bilanţ reprezintă 42%, totuși ponderea substanţială o deţin rezervele de 
perspectivă (peste 52%), care nu se exploatează în prezent, dar constituie un 
important potenţial de valorifi cat, în condiţiile implementării unor tehnologii 
moderne ce permit randamente de extracţie superioare și puţin poluante. 
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Avantajele pe care le prezintă zăcămintele miniere cuprifere din ţara 
noastră sunt legate de existenţa unor resurse apreciabile de minereu, cifrate la 
443 mil. tone. De asemenea, există cercetări geologice în zone din ţară unde 
există posibilitatea dezvoltării unor exploatări în carieră ale căror lucrări de 
deschidere și pregătire se pretează tehnologiilor moderne de exploatare. Tre-
buie să ţinem seama de faptul că, în acest moment, în România nu mai există 
instalaţii tehnologice pentru prelucrarea minereului cuprifer, acestea fiind 
demolate.

Rentabilizarea exploatărilor viabile necesită un aport investiţional mare 
pentru redeschidere și retehnologizare, în timp ce funcţionarea unităţilor 
miniere la limita de profitabilitate este dependentă de menţinerea nivelului 
actual al preţurilor minerurilor cuprifere pe piaţa mondială.

Repornirea producţiei miniere ar permite prelucrarea deșeurilor din ia-
zurile vechi de decantare și a stocurilor de minereuri cuprifere  haldate în 
urma opririi producţiei. Această operaţiune ar conduce la ecologizarea unor 
mari suprafeţe ocupate de aceste depozite;

c) Minereuri auro-argintifere. În ceea ce privește rezervele de aur, 
România deţine resurse totalizând 760 mil. tone minereu. Aceste resurse se 
află în zona Munţilor Apuseni, Deva–Brad, zona Baia Mare și, mai puţin, în 
zona Moldovei. Există încă din perioada anterioară infrastructura de prelucrare 
prin procedeul de cianurare (CIP-CIL). De asemenea, există cercetări geologice 
în zona de oxidare cu posibilitatea dezvoltării unor exploatări la zi. Din păcate, 
din cauza difi cultăţilor economice din minerit, cele două regii autonome ce 
aveau în subordine unităţile miniere au oprit exploatarea. Catastrofa ecologică 
petrecută la iazul de decantare de la Baia Mare și soldată cu poluarea Tisei 
cu cianuri a dovedit carenţele sistemului de depozitare a deșeurilor miniere. 
Acest fapt a scos în evidenţă pericolul procesării minereurilor cu cianuri. 

Din păcate, pentru extragerea aurului există două procedee metalurgice: 
unul cu ajutorul mercurului, iar celalalt prin cianurarea minereului. Unul 
mai periculos decât altul. Este folosit procedeul metalurgic ce foloseste ci-
anurile pentru că este fezabil economic, dar pericolul pentru mediu și oa-
meni este ridicat. În zona Munţilor Apuseni există mine a caror lucrări de 
deschidere și pregătire se pretează tehnologiilor moderne de exploatare. De 
asemenea, există posibilitatea realizării unor concentrări tehnologice de tipul 
o uzina – mai multe surse de minereu. Din păcate, proiectul este controversat 
și  constituie un pericol asupra mediului și a patrimoniului cultural al zonei 
Roșia Montană.
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În muntele Cetate și în muntele Câlnic sunt evaluate 180 de milioane de 
tone de minereu. Evaluarea este de 30 milioane tone de minereu, cu 1,05 – 1,1 
grame de aur pe tona de minereu, din care se pot recupera 300 tone de aur și 
1600 tone de argint. Dar în această zonă, care va suferi transformări majore, 
nu e doar aur și argint, mai sînt și alte metale rare. 

Începând cu anul 1970, uzina de la Baia Mare a extras din concentrate pre-
levate seleniu, indiu, galiu. Înainte de 1989, Icechim din București a evidenţiat 
prezenţa germaniului, 20 de grame pe tona de minereu, arseniu – 5000 grame 
pe tonă, titan – 1000 grame pe tonă, molibden – 10 grame pe tonă, vanadiu – 
2500 grame pe tonă, nichel – 30 de grame pe tonă, crom – 50 grame pe tonă, 
cobalt – 30 grame pe tonă, galiu – 300 grame pe tonă. Aceste probe și rezultate 
se afl ă în documentaţia pe care RMCG-ul a cumpărat-o de la Agenţia Naţională 
de Resurse Minerale. În actele ofi ciale puse la dispoziţie de această companie 
se vorbește de 300 tone de aur și 1600 tone de argint. Despre aceste metale nu 
vorbește absolut nimeni. Valoarea industrială a celorlalte metale este mai mare 
decît a celor 300 tone de aur și 1600 tone de argint. De altfel, importanţa acor-
dată de către Uniunea Europeană metalelor rare este subliniată prin Raportul 
Comisiei Europene către Parlamentul European, Consiliul European, Comite-
tul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor din 24.06.2013.

Din evaluarea situaţiei actuale (analiza SWOT realizată anterior) putem 
identifica, pentru fiecare tip de resursă, punctele slabe și punctele forte, pre-
cum și oportunităţile și ameninţările mediului exterior astfel:

A.Pentru minereurile neferoase polimetalice:
Puncte tari:
• Resurse cu termene de epuizare relativ îndelungate constând în resurse 

variate, dispersate in 145 de zăcăminte, cu 28 milioane tone rezerve posibil de 
exploatat.

• Personal calificat, cu experienţă în minerit.
• Infrastructură încă existentă pentru minele închise.
• Sunt mine ale căror metode de deschidere și pregătire se pot adapta 

pentru introducerea tehnologiilor moderne de exploatare.
• Exista posibilitatea realizării unor concentrări tehnologice de tipul: o 

uzină de preparare - mai multe mine.
• Exista încă infrastructura de invăţământ capabilă să pregătească perso-

nal calificat pentru activitatea minieră.
• Minele sunt situate în zone monoindustriale favorabile activităţilor de 

exploatare minieră.
• Sunt zone punctuale ce pot fi  exploatate rentabil, pe durate determinate.
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Puncte slabe:
• Conţinut scăzut de substanţă utilă în zăcământ.
•  Condiţii de extracţie dificile. Adâncimi mari,grosimea straturilor vari-

abilă, infiltraţii de apă etc.
• Creează probleme mari de mediu poluând apa, solul și aerul.
• Tehnologii și echipamente uzate fizic și moral. 
• Lipsa metalurgiei neferoase care și-a restrâns sau și-a sistat activitatea.
• În prezent nu există mine cu utilităţi în funcţiune (staţii de ventilaţie, 

reţele de alimentare, staţii de pompare ape de mină).
Oportunităţi:
•  Piaţa minereurilor neferoase înregistrează un trend crescător.
•  Reluarea activităţii miniere cu consecinţe pozitive asupra comunităţi-

lor din zonele monoindustriale.
• Menţinerea funcţională a unei infrastructuri pentru exploatarea mine-

reurilor polimetalice, adaptabilă noilor tehnologii și a măsurilor de protecţie 
a mediului.

Ameninţări:
•  Sistarea definitivă a producţiei în mine de mare adâncime.
• Calitatea superioară a concentratelor de pe piaţa mondială a minereu-

rilor. Abundenţa și diversitatea ofertei.
• Apariţia pe piaţă a unor materiale sintetice care înlocuiesc produsele 

tradiţionale.
• Creșterea gradului de reciclare.

B. Pentru minereurile auro-argintifere
Puncte tari:
• Existenţa unor resurse totalizând 760 mil tone minereu.
• Infrastructura de prelucrare prin procedeul CIP-CIL.
• Posibilitatea dezvoltării unor exploatări la suprafaţă.
• Există mine ale căror lucrări de deschidere și pregătire se pretează teh-

nologiilor moderne de exploatare.
• Există posibilitatea realizării unor concentrări tehnologice de tipul o 

uzină de preparare – mai multe exploatări.
• Există infrastructura de învăţământ capabilă să pregătească personal 

calificat pentru activitatea minieră.
Puncte slabe:
• Minele subterane se află în proces de închidere.
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• Nu există instalaţii tehnologice de mare capacitate pentru prelucrarea 
minereului (concentratului) aurifer.

• Industria metalurgică și-a restrâns sau sistat activitatea.
• Reluarea exploatării subterane necesită aport investiţional mare.
Oportunităţi:
•  Preţul minereurilor aurifere este crescător în ultimii ani.
•  Prelucrarea deșeurilor din iazurile vechi de decantare și a stocurilor 

de pirite aurifere arsenioase conduc deopotrivă la ecologizarea unor mari 
suprafeţe ocupate de acestea.

•  Reluarea activităţii are consecinţe sociale pozitive în zone monoindus-
triale.

Ameninţări:
•  Riscul închiderii definitive a unor mine de adâncime.
•  Percepţia ostilă cauzată de utilizarea cianurii în procesul de prelucrare.

C. Pentru minereurile cuprifere
Puncte tari:
•  Există resurse apreciabile de minereu, aproximativ 443 mil tone.
•  Există posibilitatea dezvoltării unor exploatări în carieră.
•  Exploatările în carieră existente se pretează tehnologiilor moderne de 

exploatare.
• Posibilitatea realizării unor concentrări tehnologice de tipul o uzină- 

mai multe exploatări.
Puncte slabe:
• Instalaţiile tehnologice pentru prelucrarea minereului cuprifer au fost 

demolate.
• Rentabilizarea minelor viabile necesită investiţii mari pentru redeschi-

dere și retehnologizare;
Oportunităţi:
• Preţul minereurilor cuprifere, ca și al cuprului de altfel, a crescut con-

stant în ultimii ani.
• Reanalizarea la nivel european a surselor interne de producere a mate-

riilor prime minerale.
• Reluarea activităţii are consecinţe sociale pozitive în zone monoindustriale.
Ameninţări:
• Riscul unei percepţii ostile din cauza impactului de mediu;
• Realizarea producţiei miniere la limita de profitabilitate este depen-

dentă de fluctuaţiile pieţei;
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a. Viziune asupra evoluţiei sectorului:
Declinul rezervelor de minereuri neferoase și sărăcia acestora în substan-

ţă utilă au condus la închiderea majorităţii exploatărilor miniere. De aseme-
nea, lipsa de implicare a statului în proiecte majore, cum ar fi exploatarea 
aurului, a avut ca rezultat abandonarea activităţii miniere în acest sector. În 
acest context, direcţiile strategice de exploatare a resurselor de minereuri ne-
feroase au în vedere, în principal, conservarea minelor închise, concesionarea 
perimetrelor ce pot fi exploatate firmelor interesate, valorificarea elemente-
lor utile din halde și iazuri de decantare, precum și ecologizarea perimetrelor 
miniere afectate de procesele productive.  

b. Obiective strategice ale sectorului:
În urma analizei atente a condiţiilor de desfășurare a activităţii industriei 

extractive a minereurilor neferoase putem contura viziunea asupra funcţio-
nării sectorului după anul 2018. Obiectivele strategice prioritare sunt:

• Conservarea resurselor existente în vederea unei exploatări optime 
ulterioare.

• Armonizarea interesului naţional cu necesitatea atragerii de capital de 
investiţii în vederea exploatării minereurilor neferoase;

• Atragerea în circuitul economic a unui numar cât mai mare și variat de 
resurse minerale;

Obiective specifice:
1. Realizarea programului stabilit de închidere a minelor;
2. Refacerea, în cel mai scurt timp, a mediului în zonele care nu mai sunt 

afectate de activitatea minieră și diminuarea la maximum a impactului asupra 
mediului natural în zona de activitate; 

3. Atenuarea problemelor sociale determinate de încetarea activităţii ca 
urmare a epuizării rezervelor în anumite perimetre sau din alte cauze prin: 

– identificarea realistă a posibilităţilor de ocupare în zonă a personalului 
disponibilizat prin restructurări;

– crearea de alternative ocupaţionale în zonă, cu prioritate în domenii 
conexe;

– măsuri de flexibilizare a forţei de muncă;
– trecerea de la sprijin pasiv (ajutor de șomaj) la măsuri active de com-

batere a șomajului; 

3.1.1. Revizuirea cadrului legislativ în domeniu
Instituirea unei legislaţii coerente și a unui cadru de informare adecvat în 

concordanţă cu cerinţele Uniunii Europene, dar care să servească interesele  na-
ţionale. Modifi cările majore ce trebuiesc operate în actuala legislaţie se referă la:
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• elaborarea legii privind modalitatea de  obţinere a terenurilor necesare  
lucrărilor miniere;

• elaborarea legislaţiei necesare preluării terenurilor reabilitate rezultate 
în urma închiderii minelor de către autorităţile locale;

• armonizarea cadrului legislativ intern cu cel al UE;
• adaptarea legislaţiei cu privire la taxe și redevenţe astfel încât aceasta să fi e 

avantajoasă atât pentru statul român cât și pentru concesionarul de exploatare.

3.1.2 Revizuirea cadrului instituţional
• Crearea unei Autorităţi Naţionale (poate în cadrul actualei Agenţii 

Naţionale pentru Resurse Minerale) care să preia noi sarcini și atribuţii, cea 
mai importantă fiind aceea de reglementare, astfel încât aceasta să poată în-
deplinii calitatea de autoritate minieră. Toate celelalte state membre UE au 
autorităţi naţionale în domeniu, autorităţi care se întâlnesc anual și dezbat 
cele mai importante probleme de resurse minerale, încercând abordări comu-
ne și generalizări de bune practici.

• Înfiinţarea serviciului geologic naţional care, în mod independent, să 
asigure actualizarea, gestionarea și valorificarea publică a fondului naţional 
de date geologice, să elaboreze atlasul geologic al Romaniei etc.

• Crearea departamentului de cercetare geologică care va trebui să recu-
pereze și să depoziteze întreaga bază de date pierdute după 1989.De asemenea, 
trebuie realizat programul de cercetare geologică ce va conduce la constituirea 
bazei naţionale de date cu privire la resursele minerale, la clarifi cări asupra 
perspectivelor de identifi care a noilor zăcăminte și la fi nalizarea lucrarilor geo-
logice în zonele cu perspective de conturare a unor rezerve valorifi cabile.

3.1.3. Atragerea de investiţii în industria exploatării minereurilor neferoase
Crearea unui sistem legislativ stabil, adaptat legislaţiei internaţionale va 

spori interesul investitorilor pentru mineritul românesc. Acest interes se do-
rește a fi atât în concesionarea de perimetre miniere pentru începerea produc-
ţiei, cât și în dotarea cu tehnologii miniere moderne. Aplicarea de tehnologii 
noi și moderne vor influenţa semnificativ îmbunătăţirea siguranţei muncii, 
în timp ce datorită implementării soluţiilor de mediu emisiile de substanţe 
nocive pentru mediu vor scădea considerabil. 

Reglementarea mineritului artizanal și la scară mică va încuraja investiţi-
ile în exploatarea minereurilor neferoase.
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3.1.4. Dezvoltarea învăţământului și cercetării în domeniu
Învăţământul superior în domeniu minier încă mai există. Însă, pentru 

a avea personal bine pregătit, cooperarea sectorului minier cu universită-
ţile trebuie îmbunătăţită. De asemenea, se va pune accentul pe dezvoltarea 
învăţământului vocaţional, îmbunătăţind cooperarea cu învăţământul se-
cundar și profesional.De aceea autorităţile trebuie să întreprindă acţiuni 
concrete pentru:

• Susţinerea  învăţământului specializat, pentru formarea de specialiști în 
domeniu în centrele universitare specializate. 

• Susţinerea cercetării și dezvoltării de noi tehnologii în domeniul mi-
nier. ANCS va trebui să investească în programe de cercetare în sectorul re-
surselor minerale. Aceste programe de cercetare vor avea ca scop dezvoltarea 
produselor noi și inovative, procese și servicii care să cuprindă toate aspectele 
legate de lanţul de utilizare al resurselor minerale.De asemenea, programele 
pot fi finanţate prin Programul-cadru al UE PC8 (2014-2020). 

• Susţinerea unui program de cercetare-dezvoltare generală ce să stea la 
baza fundamentării și implementării politicilor și strategiilor naţionale de 
dezvoltare a sectorului minier, identificarii tendinţelor noi, a direcţiilor cri-
tice în domeniul consumului, extracţiei, valorificării resurselor miniere și 
aspectelor sociale.

3.1.5. Diminuarea impactului industriei miniere asupra mediului
Procesele tehnologice de extragere a minereurilor neferoase au un puter-

nic impact negativ asupra mediului, atât datorită extracţiei în sine, cât și a 
substanţelor folosite în procesele de producţie. Este binecunoscut faptul că 
obţinerea aurului se face prin cianurare, procedeu ce a produs, nu o dată, 
accidente ecologice devastatoare. De aceea pe parcursul operaţiunilor de 
închidere a minelor trebuie făcută o monitorizare riguroasă a tuturor fac-
torilor de mediu. 

În acest scop, întreaga legislaţie din domeniu care se aplică la nivelul UE a 
fost adoptată și de România. Astfel, în activitatea de închidere și ecologizare, 
monitorizarea a fost instituită prin OMIR nr.329/2003, pentru completarea 
OMIR 273/2001 – Manualul de închidere a minelor, care a stabilit și conţinu-
tul programelor de monitorizare. Conţinutul programelor de monitorizare a 
fost revizuit prin Ordinul MEC nr.1525/2007 cu privire la aprobarea Ghidului 
de elaborare a programului de monitorizare a mediului.
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Nivelul emisiilor de substanţe periculoase se determină prin monito-
rizare. Pentru resursele de apă trebuie să fie determinate concentraţiile de 
poluanţi, pentru a asigura conformarea cu Directiva cadru apa 2000/60/EC 
transpusă în legislaţia naţională prin Legea 310/2004 și reglementările din 
Legile 458/2002 și 311/2004 privind apa potabilă, cu modificările și comple-
tările ulterioare și Directiva 76/464/EEC - Poluarea apei prin deversarea anu-
mitor substanţe periculoase, respectiv legislaţiei românești transpusă de HG 
352/2005 și HG 351/2004 - Normativul NTPA-001. Monitorizarea construc-
ţiilor este prevăzută și de Legea nr. 10/1995 privind calitatea în construcţii și 
normele de aplicare. 

Monitorizarea depozitelor de deșeuri miniere este prevăzută în HG 
349/2005 privind depozitarea deșeurilor, Legea nr. 466/2001 pentru aproba-
rea O.U.G nr. 244/2000 privind siguranţa barajelor, toate cu modificările și 
completările ulterioare. [www.minind.ro]

3.1.6. Aplicarea de programe de protecţie socială pentru personalul 
disponibilizat și familiile acestora

Pentru diminuarea impactului social generat de închiderea minelor au 
fost  derulate și se derulează încă programe, unele cu fonduri europene, al-
tele cu fonduri guvernamentale, dar starea de sărăcie continuă să domine 
zonele miniere, unde disponibilizările au fost masive.De aceea, Ministerul  
Economiei, prin Strategia elaborată, încearcă promovarea unui nou concept –
conceptul de cooperare între comunităţile locale, companiile miniere și au-
torităţile de reglementare pe parcursul întregului ciclu de viaţă al activită-
ţii miniere. Astfel, companiile trebuie să adopte o responsabilitate socială 
corporativă, dezvoltandu-și performanţele economice într-o manieră etică 
(respect faţă de oameni și comunităţile locale). 

Acţiunile întreprinse pentru atingerea acestui obiectiv trebuie să gene-
reze fonduri pentru autorităţile locale cu care acestea să dezvolte proiecte la 
care sunt angajaţi muncitori disponibilizaţi din activitatea minieră.În acest 
moment, implementarea tuturor măsurilor luate pentru combaterea sărăci-
ei în aceste zone nu au avut rezultatele așteptate. Considerăm că principala 
modalitate de soluţionare a problemelor sociale generate de restructurarea 
sectorului minier o constituie reorientarea forţei de muncă din acest sector. 
Astfel, este nevoie de o tranziţie a resurselor, prin trecerea de la sprijinul 
pasiv, sub formă de venituri, la măsuri actie de combatere a șomajului la 
nivelul comunităţilor locale. 
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Concluzii
În prezent, atât în Uniunea Europeană, cât și pe plan mondial, cererea de 

produse miniere, în special pe sectorul non-energetic, este în creștere, aceeași 
tendinţă manifestându-se și in România.

Initiaţiva Comisiei Europene privind materiile prime este esenţială pentru 
funcţionarea durabilă a societăţii moderne. Asigurarea unui acces fiabil și 
constant la materii prime constituie un factor din ce în ce mai important pen-
tru competitivitatea UE și, prin urmare, un element esenţial pentru creșterea 
economică și a numărului de locuri de muncă în Europa și în statele membre.

Comisia Europeană a identificat șase domenii în care este necesară ac-
celerarea investiţiilor, deoarece fac parte din gama tehnologiilor inovatoare 
cu creștere rapidă: tehnologii de prelucrare avansate; tehnologii care măresc 
potenţialul tehnologic în toate sectoarele; industriile bazate pe procese bio; 
materii prime, industrii și construcţii sustenabile; sisteme de stocare și echi-
librare a capacităţilor de producere a energiei din diferite surse etc.

Deci, la nivel european, materiile prime extrase din interiorul Uniunii 
ocupă un loc important în strategia de dezvoltare industrială a acesteia. În 
acest context, au fost elaborate o serie de recomandări de care și ţara noastră 
trebuie să ţină seama, iar acestea vor influenţa dezvoltarea ulterioară a mine-
ritului românesc.

România nu are în prezent o strategie pe termen lung unanim acceptată 
cu privire la dezvoltarea industriei naţionale. Ministerul Economiei a dema-
rat, în primăvara anului 2012, consultări cu reprezentanţii industriei româ-
nești în vederea elaborării unui Document de Politică Industrială, menit să 
reprezinte Strategia de Reindustrializare a României, ca parte integrantă a 
Strategiei de competitivitate a României pentru perioada 2014-2020. 

Documentul nu este gata nici până astăzi. România nu are nicio direcţie 
în privinţa dezvoltării industriale. În acest context, elaborarea unor strategii 
sectoriale nu se poate realiza fără o viziune de ansamblu a dezvoltării ulteri-
oare. Iar industria extractivă minieră nu face excepţie de la această lipsă de 
viziune de la nivel naţional.
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